



与时间赛跑,用心护佑生命

——来自市一院急诊党支部的“学雷锋”故事

3月5日,一年一度的学雷锋日。在市第一人民医院急诊室,这里和往常一样忙碌,“与时间赛跑,是急诊人的常态。春节期间本来就是急诊抢救工作高峰期,今年又遇到新冠肺炎疫情,抢救室一直是满的……”自春节以来,该院急诊党支部书记、急诊科副主任朱保锋和同事们已连续战斗30多天。

市一院急诊党支部传承雷锋精神,带领党员坚持“业余、义务、免费、公益”开展急救走基层活动18年,成为“中国基层急救教育”的一张靓丽名片。不久前,市一院急诊党支部被命名为第六批江苏省“学雷锋活动示范点”。

为了支援湖北前线,
人人主动请战

自1月25日市一院急诊科90后护士、党员王丽出征武汉以来,她已经一个多月没有见到女儿了。尽管思念亲人,但在武汉的每一天王丽都充满干劲,“经过一个多月的奋战,我们所分管的病区大多数患者病情平稳,有了明显的好转。治愈好转出院153人次,危重症转轻症共71人次。”目前,王丽驰援武汉江夏区第一人民医院已取得了抗击疫情的阶段性胜利。

其实,为了去湖北前线,王丽所在的急诊科还发生了一场激烈的争执。在得知医院紧急组织医疗队员支援湖北的消息后,急诊科150多人全员报名,“志愿书”摞成堆,“请战信”不停通过手机发给院领导。

最终,年轻党员王丽成为江苏首批驰援湖北医疗队队员,在万家团圆的大年初一,向武汉勇敢逆行。“去武汉意味着什么,我心里清楚。但作为共产党员,这个时候不冲出来,对不起胸口的党徽!”王丽说,她不是一个人出征,而是代表整个急诊科在战斗。为此,在驰援武汉期间,王丽在“战袍”上写满急诊科同事的名字。



争分夺秒抢救病人。
李胜利(资料图片)

勇挑责任敢于担当,
守护百姓平安

2月21日清晨,一辆120救护车飞速冲向市一院急诊科——车上一对母子生命垂危!

一名28岁的安徽籍船民产妇已在车上分娩,胎盘依然滞留在体内,极易引起大出血,新生的男婴没有啼哭,面色青紫、呼吸微弱……争分夺秒!救护车一抵达医院,抢救就在担架床上展开:启动高危孕产妇救治应急预案,对新生儿进行心肺复苏,清理气道羊水……两分钟后,响亮的啼哭传来,母子平安!

作为医院最忙碌的科室,最高峰时,他们一天要处理急诊病人800多人次、抢救病人60多人次,全年接诊量高达15万人次。科室中党员勇挑责任敢于担当,以实际行动践行雷锋精神。

“急诊科有正式党员40名,约占全部医护人员的25%,党员比例全院领先。”市一院院长、急诊科学科带头人陈建荣说,急诊科医护人员是一个优秀的团队,始终秉持为人民服务理念,立足本职岗位,全心全意救治病人。多年来,该院急诊科经常会收治由公安、120或民政部门送来的“无名病人”,他们往往身无分文、衣衫褴褛,医护人员依然会精心为他们治疗,并自掏腰包给他们买来饭菜和生活用品。

急救走基层,
18年如一日的坚持

如今,在市一院急诊科门口,一块金灿灿的铜牌引人注目——中华医学会急诊分会授予的全国首家“基层急救教育示范基地”。

救死扶伤,该院急诊科的医生护士们不仅仅在医院奔跑。在完成医院日常工作的同时,市一院急诊党支部还发扬雷锋精神,针对基层医务人员急救基础知识、基本理论和技能等不足,自2003年3月起义务开展“急救走基层”公益活动。18年来,累计举办培训班180期,送出《急救走基层资料汇编》4万多册,培训人员4万多人次,让更多基层医务人员掌握急救知识。特别是近6年来,这项公益活动还吸引了包括英国剑桥大学以及国内多地基层医院的关注。

“只有基层急救能力强了,我们整个急诊急救的实力才会强,患者的满意度才能提升!”市一院急诊科首席专家、党员张利远如是说。业内人士更给出了这样的评价:市一院“急救走基层”活动已经成为“公立医院改革的品牌”“强基层急救的品牌”“医学继续教育的品牌”和“精神文明建设的品牌”。

本报记者冯启榕 本报通讯员王以浪

雉水大爱
“云”上涌来

今年如皋“学雷锋日”不一般

3月5日,如皋市经济技术开发区举办一场特殊的基金注资仪式,区党工委委员、纪工委书记吴鹏代表爱心人士将5万元的注资捐款交到“晓林爱心基金”负责人王正华手中。“虽然张晓林不在了,但我们一定会将他奉献爱心的理想延续下去,将他的志愿精神传承下去,打理好‘晓林爱心基金’。”王正华说。

“晓林爱心基金”的发起人张晓林是如皋公益达人,1月30日因病去世,在生命垂危之际,病榻上的他还拨出100多个求助电话,获得10000个口罩,捐给全村父老乡亲。10多年来,张晓林在四川大凉山建了38所希望小学、22间浴室、6座桥和2条路,极大改善了当地群众生活环境。为了延续他的这份爱心,如皋经济技术开发区组织爱心人士筹集5万元善款注资“晓林爱心基金”,用于资助贫困癌症患者。

3月5日是“学雷锋纪念日”,与往年不同的是,服从防疫需要,如皋取消线下集会,改为由新时代文明实践中心、融媒体中心联合举行“志愿接力马拉松”文明实践云直播线上活动,通过主持人现场连线,让广大市民见证并接受爱心教育。

疫情隔离了志愿者们面对面的交流,却没能隔离志愿精神的传递。延续着2019年志愿接力马拉松活动的热度,如皋市广大志愿者挺身而出,无论前线后方、无论雨雪风霜,用爱温暖需要帮助的人。黄智勇是如皋支援武汉医疗队的一员,他在电话连线中,与家乡人民分享了自己在武汉体育中心方舱医院救治患者的工作情况。他说,虽然每天都很疲惫,但跟所有志愿者一样,有满满的快乐感。

当天,如皋市新时代文明实践中心发布2020年度如皋市重点文明实践志愿服务活动项目库,“如皋如歌·悦读阅美”“敬·最美劳动者”“雉水有爱一起走”等50项主题活动覆盖全年。同时发布的还有如皋“微微如爱”邻里互助小程序,“邻里圈”“一喊就来”等实用功能让志愿服务随手触及。

本报通讯员薛洁铭 朱登峰

本报记者杨新明

市电梯应急救援处置中心去年处置电梯困人4191起

57820台在用电梯困人率同比下降10.5%



电梯出故障被困? 莫慌,请拨打96333。截至2019年年底,96333处置中心已覆盖我市范围内的57820台在用电梯,全年为通城百姓安全乘梯保驾护航。

市市场监管局近日发布的2019年年度南通市电梯应急救援处置中心情况通报显示:中心全年累计接听电话4305通,应急处置电梯困人故障4191起,解救被困人员6073人,电梯困人率同比下降10.5%。

125台电梯发生3次及以上困人故障

数据显示,2019年同一台电梯发生3次及以上困人故障共计125台,发生的困人故障累计达474起。

综合来看,电梯的老龄化依旧是引起困人的主要原因。其中,15年以上的电梯平均每台困人4次,10~15年的平均每台困人4.2次,5~10年的平均每台困人3.75次,5年以下的平均每台困人3.59次。

对困人故障多发的电梯,市市场监管局要求所在地政府及监管部门逐台组织监督检查,及时采取措施,确保隐

患排除。同时要对多发故障的电梯深入分析和查找原因,对涉及没有落实安全主体责任的电梯使用、维保单位要加强抽查频次,进行行政约谈、立案查处和公开曝光。

救援人员平均用时14.1分钟到达现场

数据显示,2019年我市电梯应急救援人员到达现场平均用时14.1分钟,现场实施救援平均用时3.7分钟。

按照国家的安全技术规范,直辖市或者设区的市电梯应急救援处置人员抵达时间应不超过30分钟。2019年,我市电梯超时救援次数为31起,其中超时时间在30分钟至35分钟之间的有17次。分析原因,主要是救援人员到达现场未能及时回复96333电话造成记录上的延误,也有少部分由于站点设置不合理引起的救援超时。

在2019年96333处置的4191起困人故障中,启动网格救援站点实施救援的共有30起,较2018年减少11起。这一数据也从侧面反映出签约维保单位的救援意识有所增强,有效落实了救援主体责任。

2019年发生6次及以上困人故障的电梯及使用单位

辖区	使用单位	高发困人故障电梯地点	困人处置量
港闸区	南通吉港置业有限公司	北大街298号纽约时代1#楼东	10
崇川区	南通市第三人民医院	青年中路60号南通市第三人民医院4#楼东梯	9
崇川区	南通观音山经济开发有限公司	太平北路885号观音山工业园B区5号楼西侧	8
崇川区	南通观音山经济开发有限公司	太平北路885号观音山工业园B区1号楼西侧	8
开发区	南通航运职业技术学院	通盛大道185号南通航运职业技术学院航海楼	7
港闸区	江苏商贸职业学院	江通路48号商贸职业学院6号楼	7
港闸区	南通鸿鸣金属广场市场有限公司	江海大道558号鸿鸣摩尔1号楼西首	6
崇川区	金科物业服务集团有限公司南通分公司	桃园路8号中南世纪城20幢大厅南侧东梯	6
启东市	启东市行政服务中心	牡丹江中路行政服务中心大楼东	6
崇川区	南通天泰置业有限公司	外滩花苑16幢2单元	6
崇川区	南通天一置业有限公司	五一路天一学士府31幢东单元	6
启东市	启东市建都房地产开发有限公司	陈涛路福港公寓二期12#楼中单元南	6
崇川区	南通文峰城市广场购物中心有限公司	虹桥路1号文峰城市广场文峰大世界中庭东	6
崇川区	南通四季食品城运河有限公司	江海大道18号四季食品城东侧北梯	6

人为原因造成的电梯困人故障超四成

2019年发生的4191起电梯困人故障中,人为原因造成困人故障总数超过四成。主要表现在:生活、装修垃圾导致开关门受阻,超载,野蛮装卸导致门变形,阻挡关门时间过长等。

市市场监管局相关负责人介绍,在日常工作生活中,一些乘客安全、规范乘梯意识缺乏,等电梯时使劲反复敲击电梯按钮、用手或重物长时间挡住电梯梯门、推单车或电动车进电梯轿厢现象,这些行为都会造成电梯零部件老化、损坏情况,最终导致电梯安全故障乃至事故的发生。

市场监管部门呼吁市民文明乘梯。疫情防控期间,各单位、小区严格管控外来人员进入,可能影响电梯应急救援速度,市民如果乘坐电梯被困,请保持冷静,通过轿厢内的紧急通话装置联系使用单位,或拨打96333等待专业人员救助,切忌盲目自救。

记者王玮丽

特别提醒:96333因资源有限,仅负责电梯困人故障的应急处置;其他电梯咨询、投诉等问题,请与辖区市场监管局联系。